

建设国家中心城市

他山之石 武汉篇 ①

加快“三化”建设 江城开启新征程

立秋之后的江城武汉，葱茏郁秀，万物竞荣，处处生机盎然。

带着解放思想、比学赶超的强烈愿望，带着干事创业、加快发展的紧迫感和责任感，8月7日、8日，省委常委、市委书记马懿，市委副书记、市长程志明率郑州市党政考察团深入武汉，详细了解武汉城市规划建设、科技创新、生态建设、特色街区打造、社区党建等方面的经验和做法，武汉发展的生动实践给考察团留下了深刻印象。

从武汉规划展示馆、光谷生物城到汉口江滩、东湖绿道……考察团认真听、仔细看、不停记、不时问、反复议、用心想。

学先进、找差距、明方向，全面提升发展谋划和工作推进水平。“不积跬步无以至千里，不积小流无以成江海。”郑州加快推进建设国家中心城市，时不我待，不是仅仅停留在纸面和文件里，而是发生发展于一街一巷，也实实在在地落在我们每个人的肩上。



谈感受

今年1月22日，武汉剧院，武汉第十三次党代会开幕，湖北省委副书记、武汉市委书记陈一新作报告时掷地有声：未来5年，要聚力改革创新，奋力拼搏赶超，加快建设现代化、国际化、生态化大武汉，高水平全面建成小康社会，全面开启复兴大武汉新征程。

陈一新告诫、提醒武汉党政干部：必须警醒起来，以坐不住的紧迫感、等不起的责任感、慢不得的危机感，勇于应对新的挑战，全力以赴推进赶超发展。

自此，“三化”大武汉、“坐不住”、“等不起”、“慢不得”成为江城热词。

“三化”路径 今后5年目标

要在最短时间内了解武汉的历史、现在和未来，武汉规划展示馆是再好不过的地方了。

一楼显眼位置，孙中山《建国方略》为武汉的定位便是“略如纽约、伦敦之大”。

而在20世纪初期，武汉一度成为中国仅次于上海的第二大城市。“大武汉”与“大上海”交相辉映，成为中国历史上唯一两座曾被冠以“大”的都市。

如今，近百年过去，《建国方略》中的部分规划已成现实。武汉经济总量突破万亿元大关，成为中部地区率先跨入“万亿俱乐部”的城市。

如今，全市上下正在朝“复兴大武汉”的目标拼搏超越。

今年1月份召开的武汉市第十三次党代会上，武汉市提出加快建设现代化、国际化、生态化大武汉，“三化”路径是今后5年武汉奋斗的主要目标，也是复兴大武汉的战略选择。

何谓“现代化大武汉”？国家中心城市框架体系基本形成。国家创新型城市建设走在全国前列。在长江经济带和中部崛起中的核心带动作用更加凸显，在全国发展大局中的战略地位明显上升。

何谓“国际化大武汉”？国际通达能力大幅提升，成为贯通长江经济带、连接“一带一路”、连通世界的战略枢纽城市。国际化大都市的独特魅力充分展现。

何谓“生态化大武汉”？使武汉成为“美丽中国”典范城市、国际知名宜居城市，实现人与自然、人与人、人与城市和谐共生，让绿色福利惠及子孙后代。

蓝图绘就 未来的武汉是这样

今年武汉两会期间，《长江日报》梳理政府工作报告，抓关键词关键词，找准亮点，列出未来5年武汉将要怎么干，未来的武汉将是什么样。

两步走奋斗目标：翻一番，2万亿。到2018年，地区生产总值和城乡居民收入比2010年翻一番以上，人民生活品质明显提升，脱贫攻坚任务全面完成；

到2021年，地区生产总值达到2万亿元左右，高水平全面建成小康社会，加快建设现代化、国际化、生态化大武汉，为复兴大武汉打下坚实基础。未来怎么干？重点有这么几项！

民营经济——民营经济是富民兴汉的重要源头活水。实施“聚商育工程”，建设民营经济创新发展新高地。不断提高民营经济在武汉发展中的比重和地位。

招商引资——招商引资是武汉赶超发展的“一号工程”。重点引进大型央企、中国民企500强和世界500强企业，让武汉成为投资者的天堂。

留住大学生——加快建设大学生创业街区园区、环高校创新带，鼓励吸引更多的大学生来武汉创新创业，把武汉打造成为大学生“创新创业圣地”。

武汉大都市区——强化武汉“主中心”辐射带动作用，深入推进武汉大都市区一体化发展。发挥国家中心城市核心引领作用，有力挺起长江经济带脊梁。

“1+3+3”——构建“1个主城+3个副城+3个新城组团”的城市空间格局。做精做优主城，坚持“三镇三城”均衡发展。做大做强光谷、沌口、临空副城。加快建设东部、南部、西部新城组团。注重城市战略性空间留白。

滨水生态绿城——勾画出江湖相济、湖网相连、人水相依的美丽画卷，努力打造国内外知名的滨水生态绿城。

文化功能集聚区——加快建设以琴台中央文化艺术区为核心，以武昌古城—环东湖和沙湖、汉口沿江—张公堤园博园为支撑的“一核两带”文化功能集聚区。

思想大解放——着力推动思想大解放，坚决破除一切阻碍武汉赶超发展的思想禁锢，坚决破除一切阻碍武汉复兴的体制机制束缚。

红色引擎工程——实施“红色引擎工程”，强化基层党组织的政治功能和服务功能，促进基层治理体系和治理能力现代化，夯实党的执政基础和群众基础。让每个基层党员成为全社会最具活力的“红色细胞”。

对于“三化”大武汉，武汉市人民政府参事、武汉大学发展研究院院长李光点评“提出正当时”：1月25日，国家发改委网站公布《关于支持武汉建设国家中心城市的复函》，明确要求武汉以全国经济中心、高水平科技创新中心、商贸物流中心和国际交往中心等四大功能为支撑，加快建成国家中心城市。可以看出，武汉未来蓝图与国家的战略定位是吻合的。

红色引擎工程——实施“红色引擎工程”，强化基层党组织的政治功能和服务功能，促进基层治理体系和治理能力现代化，夯实党的执政基础和群众基础。让每个基层党员成为全社会最具活力的“红色细胞”。

创新驱动 抢抓新兴产业布局

在武汉期间，郑州市党政考察团重点考察了武汉的产业布局，重点走访了东湖高新区光谷城展示中心、光谷生物城以及入驻的人福药业、华大基因和三星光电公司等。

用《长江日报》的话说，“这些产业，未来能改变武汉”。

这些产业有——新兴支柱产业——加快建设国家存储器、航天产业、网络安全人才培养及产业创新等基地，推进一批战略性新兴产业尽快成为支柱产业。

根据现有规划，武汉共有四大核心工业板块，其中位居首位的便是“大光谷”。其余三大板块为“大车都”“大临空”“大临港”。

光谷之大，毫不夸张。截至去年年底，武汉共有5个千亿产业，高新技术产业产值占规模以上工业总产值比重超过63%。这5个产业全部在光谷片区。

5个千亿产业分别是光电子信息、生物医药、高端装备制造、新能源与节能环保和现代服务业，多为科技含量高

的领域。其中，最“年轻”的千亿产业为生物医药产业，成为光谷的第一个引擎。

8月9日，在光谷生物城，记者遇到有多支团队在园区和入驻企业中参观、考察，一些企业在一楼大厅布有展板，配有专门人员提供讲解服务。

而光电子产业集群，是光谷的第二个发展引擎，这个“引擎”带动了曾经的荒凉区域。

据报道，2010年12月，左岭地区正式被划入光谷版图，规划面积约23.8平方公里，建设用地约15.7平方公里，按照规划，这座科技产业新城常住人口将达10万规模，形成以工业、商务、居住多功能为一体的第四代产业园区。“未来左岭将成智能化城市示范样板。”光谷智造园负责人说。

华星光电占地1300多亩，主要生产智能手机和PC面板。

站在华星光电公司院内，不远处一片工地上脚手架林立。华星光电公事董事会秘书丁先生说：“那里就是长江存储。”

长江存储也是只“大牛”。作为武汉发展战略性新兴产业的重大项目，总投资240亿美元，去年底正式动工，总占地面积1968亩，主要生产存储芯片，将填补我国主流存储领域空白。

紫光集团董事长兼长江存储科技有限责任公司董事长赵伟国说，武汉迎来多重国家重大战略机遇，正在朝着现代化、国际化、生态化的目标加快迈进，“我对武汉充满信心，这也将是我当初选择在武汉共同建设国家存储器基地的根本原因”。

“武汉是一个有梦想的地方，也是一个可以实现梦想的地方。”东湖高新区招商专员汪超说，每个项目落地，离不开每一个光谷人的付出，每个人都是为了梦想开足了马力。作为“新光谷人”，汪超认同“光谷文化”：领导工作作风务实而专业，亲自抓产业、带头跑项目，所思所想都是光谷未来5到10年的发展布局，同事之间气氛融洽，合作互助，拼搏肯干，乐于奉献。“在这种氛围里，大家一起干活，累并快乐着。”汪超说。

看亮点



名片

项目：武汉规划展示馆
开馆时间：2012年1月
位置：武汉市民之家东翼
简介：全馆总建筑面积22430平方米，布展面积约17000平方米，共5层（另含2个夹层），分为18个展区。

武汉规划展示馆：

免费4A级旅游景区

武汉有这么一个地方，能让外地人在最短时间内了解这座城市建设的历史、现状和未来。这个地方就是武汉规划展示馆，位于武汉市民之家东翼，2012年1月开馆，现已成为国家4A级旅游景区，免费对外开放。

武汉规划展示馆一层为城市印象展区，包括人口大厅、文化艺术长廊、尾厅和贵宾厅，通过艺术化表现，向宾客展示武汉区位优势、文化魅力和地方特色。

二层空间为历史武汉、宜居武汉、重点功能区和智慧武汉展区，讲述武汉的历史、现在与未来，突出其市民性、参与性；二层半展示畅达交通和实力武汉两个主题，完整表述城市大交通和大产业的综合实力。

三层空间以总体规划模型大厅为核心，为全馆的高潮，主要展示武汉“建设国家中心城市”战略目标和建设“两型”社会、东湖国家自主创新示范区两大国家战略。

四层空间是幸福城市体验区，以沉浸式互动游戏方式让参观者领略城市重点项目和城市基础设施的规划、建设和发展情况。

五层作为国内首创的规委会公众开放式议事大厅，为市民参与规划决策的重要场所。

如今，武汉规划展示馆已成为市民了解参与城市规划的重要平台、展示城市魅力的靓丽名片、宣传武汉形象的首选窗口。



名片

项目：武汉华星光电
成立时间：2014年5月20日
位置：武汉光谷智能制造产业园
简介：一期项目（t3）注册资本87.6亿元，二期项目注册资本180亿元，总占地面积（含配套生活区）近1300亩，主要生产3”~12”高端智能手机&移动PC显示面板。

武汉华星光电：

高端小尺寸显示屏 满足全球客户需求

6月，总投资350亿元的武汉华星光电6代柔性LTPS-AMOLED项目（华星光电t4项目），在光谷开工。这是国内第一条主攻折叠显示屏的显示面板生产线，达产后年均销售额将超百亿元。

武汉华星光电是2014年5月20日成立的一家高新技术企业，坐落于武汉光谷智能制造产业园，一期项目（t3）注册资本87.6亿元，二期项目注册资本180亿元，总占地面积（含配套生活区）近1300亩，主要生产3”~12”高端智能手机&移动PC显示面板。

武汉华星光电t3项目，投资160亿元建设第6代LTPS（低温多晶硅）显示面板生产线，该项目是武汉市乃至湖北省单体投资额最大的工业项目之一，也是国内首条依靠自主创新、自主研发的第六代LTPS（低温多晶硅）显示面板生产线项目，主要生产3”~12”、400~700 PPI高端智能手机&移动PC显示面板。

武汉华星光电t4项目，投资350亿元，建设第6代柔性LTPS-AMOLED显示面板生产线，主要采用面向最高端面板产品的柔性基板、柔性LTPS制程、高效率OLED、柔性触控及柔性护盖等高端柔性先进显示技术，生产3”~12”高分辨率柔性及折叠智能手机用显示面板，设计产能每月4.5万片1500mm×1850mm尺寸玻璃基板，达产后年均销售额将超300亿元，创造5000多个就业岗位。

武汉华星光电电力成为世界第一的高端小尺寸显示企业，自主研发了Fine Pixel（鹰眼屏）、IEST（智能节能技术）、CPLP（圆偏光屏）、好蓝光（Nice Blue）等全球独特领先技术，显示屏产品具有高分辨率、反应速度快、健康护眼、省电等特点，满足全世界用户对高端小尺寸显示屏的需求。